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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 10.05.2017 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:00 Uhr 
Ort: Proberaum der Trachtenkapelle Breitenbrunn - 

Spessarthalle in Breitenbrunn 
 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Hörnig, Wolfgang 1. Bürgermeister   

Mitglieder des Gemeinderates 

Fertig, Norbert Gemeinderat   
Frieß, Volker Gemeinderat   
Glock, Erhard 3. Bürgermeister   
Guilleaume, Gunther Gemeinderat   
Hepp, Harald Gemeinderat   
Herbert, Andreas Gemeinderat   
Klein, Daniel Gemeinderat   
Kohlmann, Markus Gemeinderat   
Löber, Elmar Gemeinderat   
Schick, Matthias Gemeinderat   
Schleßmann, Volker 2. Bürgermeister   
Schreck, Monika Gemeinderätin   

Schriftführer 

Grimm, Wolfgang Verwaltungsfachwirt    

Verwaltung 

Wolf, Johann-Josef, Kämmerer    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Roth, Edgar Gemeinderat   
Schreck, Edgar Gemeinderat   
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TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Bericht des 1. Bürgermeisters Wolfgang Hörnig  
   
 2   Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 28.03.2017  
   
 3   Bekanntgabe der in der nichtöffentlichen Sitzung vom 12.04.2017 ge-

fassten Beschlüsse 
 

   
 4   Änderung des Haushalts 2017 der Gemeinde Faulbach  
   
 4.1   Rücknahme der Beschlüsse zur Haushaltssatzung 2017 vom 

12.04.2017 
014/2017 

   
 4.2   Erlass der Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2017 015/2017 
   
 4.3   Stellenplan, Finanzplan mit Investitionsprogramm 019/2017 
   
 5   Bekanntgabe der Anbieter zur Baumaßnahme "Ausbau der Ortsdurch-

fahrt BA II " 
 

   
 6   Beratung und evtl. Beschlussfassung zu einer Straßenschwelle im 

Bereich  Dornrosenstraße Zöller Walter - Konrad Benno 
 

   
 7   Beratung über eine mögliche Bürgerbefragung zum Thema National-

park Spessart 
 

   
 8   Sonstiges  
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1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates. Er 
begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

TOP  1 Bericht des 1. Bürgermeisters Wolfgang Hörnig 

 
Bürgermeister Hörnig gibt dem Gemeinderat folgendes zur Kenntnis: 
a) Herr Josef Fleckenstein hat einen Gedenkstein der Gemeinde gestiftet und am Dornhecken-
weg errichtet mit der Aufschrift „Der Schäfer am Grohberg“. Hierzu erfolgt noch eine Veröffentli-
chung in der Tageszeitung. 
b) Im Schulverband fand in der vergangenen Woche eine Evaluation statt, wobei das Ergebnis 
gut bis sehr gut erzielt wurde. Hierbei wurde von einer der prüfenden Damen geäußert, dass sie 
so ein Ergebnis bislang noch nicht erlebt hat. 
Auch seitens Bundesverbandes erhielt die Schule großes Lob bei der Aktion „humane Schule“, 
in allen Bereichen vom Angebot bis hin zum Umgang mit und unter den Schülern. 
c) In Bezug auf den Zweckverband zur Wasserversorgung der Stadtprozeltener Gruppe teilt 
Bürgermeister Hörnig mit, dass am 21.04.2017 eine Sitzung stattgefunden hat, bei der festge-
stellt wurde, dass nach dem bisherigen dreimonatigen Probebetrieb des Schluckbrunnens der 
Grundwasserspiegel etwas steigt und es für die Wasserversorgung gut aussieht. Auch sei man 
seit einiger Zeit von den Grenzwerten weit entfernt. 
d) Am 3.5.2017 fand eine Sitzung des Abwasserzweckverband Südspessart statt, bei der Herr 
Rutschmann von den Stadtwerken Wertheim zur Betriebsführung mitteilte, dass diese im Jahr 
2016 günstiger ausgefallen sind du der AZV eine Rückerstattung in Höhe von 45.000,--€ erhält. 
Allerdings müßten künftig ca. 20 % der AZV-Kanäle ausgewechselt werden. 
Lt. Ing. Rüss sind die Arbeiten an der Kläranlage fast abgeschlossen. Die Kosten befinden sich 
innerhalb des veranschlagten Rahmens. 
 
 

TOP  2 Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 28.03.2017 

 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat erteilt zum Sitzungsprotokoll vom 28.03.2017 einstimmig seine Genehmigung. 
 
Gemeinderat Guilleaume enthält sich der Stimme, da er an dieser Sitzung nicht teilgenommen 
hat. 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 12      Nein 0   
 
 

TOP  3 Bekanntgabe der in der nichtöffentlichen Sitzung vom 12.04.2017 gefassten 
Beschlüsse 

 
 
Bürgermeister Hörnig gibt bekannt, dass man in der Sitzung am 12.04.2017 eine neue Elektro-
nik-Versicherung abgeschlossen hat. 
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TOP  4 Änderung des Haushalts 2017 der Gemeinde Faulbach 

 

TOP  4.1 Rücknahme der Beschlüsse zur Haushaltssatzung 2017 vom 12.04.2017 

 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Faulbach beschließt, die am 12.04.2017 unter TOP 4.1 erlassene Haushalts-
satzung für das Haushaltsjahr 2017 zurückzunehmen. 
 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 13      Nein 0   
 
 

TOP  4.2 Erlass der Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2017 

 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Faulbach erlässt für das Haushaltsjahr 2017 folgende Haushaltssatzung mit 
Ihren Anlagen: 
 

H a u s h a l t s s a t z u n g 
der Gemeinde 

F A U L B A C H 
Landkreis Miltenberg 

für das Haushaltsjahr  2 0 1 7 
 
Auf Grund des Art. 63 ff. der Gemeindeordnung erlässt die Gemeinde Faulbach folgende Haushaltssatzung 
 
      § 1 

 

Der als Anlage beigefügte Haushaltsplan für das Haushaltsjahr   2 0 1 7   wird hiermit festgesetzt; er schließt 

 

im Verwaltungshaushalt 

 in den Einnahmen und Ausgaben mit 5.284.000 € 
und 
 

im Vermögenshaushalt 

 in den Einnahmen und Ausgaben mit 3.209.000 €   ab. 

 
      § 2 

 
Der Gesamtbetrag der Kredite zur Finanzierung von Ausgaben  

im Vermögenshaushalt werden festgesetzt auf 708.000 € . 

 
      § 3 

 
Verpflichtungsermächtigungen im Vermögenshaushalt werden nicht festgesetzt. 
 
      § 4 
 

Die Steuersätze (Hebesätze) für nachstehende Gemeindesteuern werden wie folgt festgesetzt: 
 
1. Grundsteuer 
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 a) für die land- und forstwirtschaftlichen Betriebe (A)    360 v.H. 
 

 b) für die Grundstücke (B)       360 v.H. 
 

2. Gewerbesteuer        360 v.H. 
 
      § 5 

 
Der Höchstbetrag der Kassenkredite zur rechtzeitigen Leistung  

von Ausgaben nach dem Haushaltsplan wird auf     800.000 € 
festgesetzt. 
 
      § 6 

 
Weitere Festsetzungen werden nicht vorgenommen. 
 
      § 7 

 
Diese Haushaltssatzung tritt mit dem 01.Januar 2017 in Kraft. 

 
 
 
 

Faulbach, den _______________ 
        _________________________________ 
               Wolfgang Hörnig, 1.Bürgermeister 

 
 
Einstimmig beschlossen:       Ja    13        Nein      0 
 
 

TOP  4.3 Stellenplan, Finanzplan mit Investitionsprogramm 

 
 
Beschluss: 
 
Der Stellenplan für das Haushaltsjahr 2017 sowie der Finanzplan und das Investitionsprogramm 
für die Jahre 2017 bis 2020 mit Stand vom 10.05.2017 werden vom Gemeinderat genehmigt. 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 13      Nein 0  
 
 

TOP  5 Bekanntgabe der Anbieter zur Baumaßnahme "Ausbau der Ortsdurchfahrt 
BA II " 

 
Bürgermeister Hörnig gibt dem Gemeinderat die Firmen bekannt, die für die Baumaßnahme 
„Ausbau der Hauptstraße BA II“ ein Angebot abgegeben haben. 
 

a) Firma W. Trautmann, Bauunternehmen, 63832 Sulzbach a. Main 
b) Firma Richard Schulz, Bauunternehmen, 96155 Buttenheim  

 
Der Gemeinderat nimmt dies zur Kenntnis 
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TOP  6 Beratung und evtl. Beschlussfassung zu einer Straßenschwelle im Bereich  
Dornrosenstraße Zöller Walter - Konrad Benno 

 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, zur Sicherheit für die Schülerinnen und Schüler der Verbands-
schule Faulbach, eine Straßenschwelle zwischen den Anwesen Zöller Walter und Benno Kon-
rad aufzubringen. 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 13      Nein 0   
 
 

TOP  7 Beratung über eine mögliche Bürgerbefragung zum Thema Nationalpark 
Spessart 

 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, eine Bürgerbefragung zum Thema eines Nationalparkes im Spes-
sart durchzuführen, ähnlich wie dies in den Gemeinden Dammbach und Altenbuch erfolgt, al-
lerdings nicht an einem Sonntag etc. sondern während der allgemeinen Dienststunden im Rat-
haus, mit der Möglichkeit der Briefwahl für Personen, die aus gesundheitlichen Gründen nicht 
ins Rathaus kommen können. Die Bürgerbefragung erfolgt über einen Zeitraum von 14 Tagen, 
vom 22.05.2017 bis 02.06.2017 (ausgen. 26.05.17). Die Auszählung erfolgt am Montag, 
06.06.2017. 
 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 13      Nein 0   
 
 

TOP  8 Sonstiges 

 
 
a) Teilnehmergemeinschaft für die Dorferneuerung – Bildung einer Vorstandschaft 
 
Bürgermeister Hörnig bittet noch um Vorschläge für die Wahl der Vorstandschaft der Teilneh-
mergemeinschaft für die Dorferneuerung 
 
b) Gemeinderat Löber – Gemeindearbeiter 
 
Gemeinderat Löber bittet darum, dass der Brunnen in Breitenbrunn durch den Bauhof gereinigt 
wird; dies könne man den Rentnern, die sich sonst um den Brunnen kümmern nicht zumuten.  
 
Ferner sollen die Gemeindearbeiter bei den Mäharbeiten darauf achten, dass das Gras nicht 
auf die Gräber fliegt. Außerdem könnnten sie die Reifen der Fahrzeuge abkehren um nicht das 
Gras auf der Straße zu verteilen. 
 
c) Gemeinderat Guilleaume – LED-Straßenleuchten – Party-Wohnwagen 
 
Gemeinderat Guilleaume erklärt, dass lt. Mitteilung von Gemeinderatskollege Roth, in Dorfpro-
zelten 2 LED-Straßenleuchten versuchsweise aufgestellt werden. Dies könnte man doch in  
Faulbach evtl. auch vornehmen. 
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Ferner berichtet Gemeinderat Guilleaume, dass in einem Wohnwagen zwischen Gußhof und 
Kreisverkehr Partys gefeiert werden und anschließen mit Fahrzeugen aus dem Feldweg auf die 
Kreisstraße gefahren wird, was eine große Gefahr für die Verkehrsteilnehmer darstellt. 
 
d) Gemeinderätin Schreck – E-Bike-Ladestationen 
 
Gemeinderätin Schreck fragt nach den Ladestationen für E-Bikes. 
Bürgermeister Hörnig erklärt, dass diese heute eingetroffen und hoffentlich bis zur Auftaktver-
anstaltung am, 28.05.2017 installiert sind. 
 
e) Gemeinderat Hepp – Termine Veranstaltungskalender Südspessart 
 
Gemeinderat Hepp bemängelt, dass von Faulbach keine Termine im Veranstaltungskalender 
Südspessart veröffentlicht sind. 
 
f) Gemeinderat Schick – Feuerwehren Faulbach u. Breitenbrunn 
 
Gemeinderat Schick findet sich in Sachen Feuerwehren nicht ausreichend informiert. Er möchte 
dass die Kommandanten 1-2 mal jährlich den Gemeinderat über Investitionen, Schulungen etc.  
informieren. 
Bürgermeister Hörnig erklärt, dass die Bedarfsmeldungen der Feuerwehren vorliegen und auch 
im Finanzausschuss behandelt wurden.  
 
Abschließend kommt man dahin überein, dass über den Antrag von GR Schick in einer der 
nächsten Gemeinderatsitzungen entschieden wird. 
 
g) Gemeinderat Hepp – Bedarfsplan 
 
Gemeinderat Hepp und 1. Kdt. der Freiwillige Feuerwehr Faulbach erklärt, dass er den Be-
darfsplan im vergangenen Jahr gemeldet hat. Sofern er diesen für die kommenden 6 Jahre 
ausarbeiten soll, dann müßte er dies wissen. 
 
h) Gemeinderat Klein – Schilder einbetonieren, - Bürgerportal 
 
Gemeinderat Klein bemängelt, dass verschiedene Schilder noch nicht einbetoniert seien. 
Außerdem sind im Bürgerportal verschieden Sitzungen des Grundstücks- und Bauausschusses 
noch nicht veröffentlicht. 
 
i) 3.Bgm. Glock – Hinweisschild – Wanderkarte v. Fremdenverkehrsverein 
 
3.Bgm. Glock führt aus, dass das Hinweisschild mit Wanderkarte am Parkplatz oberhalb des 
Zeltplatzes defekt sei. Er fragt, ob hier wieder ein Schild errichtet werden soll. Evtl. könnte man 
die Karte die am Königsbaum steht duplizieren und in Breitenbrunn anbringen. 
 
Bürgermeister Hörnig erklärt, dass man diese Karte nicht kopieren kann, da hier andere Wege 
mit Beschreibung enthalten sind, die von dem Standort aus nicht passen. 
 
j) Gemeinderat Frieß – Verschiedenes 
 
Gemeinderat Frieß bittet den mainseitigen Rand am Radweg zu mähen. 
Ferner möchte die Fa. Weikert die Rest des Bohrversuchs „Auf der Heide„ abholen. 
Außerdem fragt Gemeinderat Frieß, ob Herr Adamek schon die Unterlagen, wie am Waldbe-
gang zugesagt, übermittelt hat. Bürgermeister Hörnig erklärt, dass dies nicht der Fall ist. 
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k) Gemeinderat Klein – Hochsitz H. Weise – Müll der Ortsjugend 
 
Gemeinderat Klein stellt fest, dass der defekte Hochsitz von Jäger Weise immernoch liegt und 
fragt in diesem Zusammenhang, ob die Ortsjugend ihren Müll aus dem Wald entfernt hat. 
 
Bürgermeister Hörnig erklärt, dass die Jugend ihren Müll komplett entfernt hat. 
 
l) Gemeinderat Schick – Spielplätze  
 
Gemeinderat Schick bittet darum, dass die Spielgeräte auf den gemeindlichen Spielplätzen 
durch den Bauhof gestrichen und gewartet werden. Auch war um den Sandkasten in Breiten-
brunn früher eine Einfassung, - heute nicht mehr. Der ganze Sand wird somit vertragen. 
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig um 20:00 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Gemeinderates. 
 
 
 
 
 
 
Wolfgang Hörnig    Verwaltungsfachwirt  

Wolfgang Grimm 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 
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